

	Школьный этап олимпиада школьников по русскому языку в 9 классе

Время выполнения – 2ч.

1. Какие из перечисленных языков не являются славянскими?
 Румынский, литовский, польский, украинский, сербский, молдавский, 
 словацкий, болгарский, мордовский, чувашский, чешский, белорусский, эстонский, 
греческий.

2. Как обозначается мягкость согласных в русской графике? Выпишите слова, в которых все согласные 
звуки являются мягкими.
Соль, ясень, жильё, очки, клеить, мяч, неделя, мириться.

3. Найдите в приведённых отрывках из поэм А.С. Пушкина «Руслан и Людмила» и «Полтава» архаизмы.
1) Напрасно конь, зажмуря очи, 
Склонив главу, натужа грудь,
Сквозь вихорь, дождь и сумрак ночи
Неверный продолжает путь…
Вперёд! Мечом и грудью смелой
Свой путь на полночь пробивай.

2) И день настал. Встаёт с одра Мазепа, сей страдалец хилый…
И весть кровавая на крыльях полетела.
 Украйна смутно зашумела. 
Встаёт кровавая заря Войны народной.

4. Расставьте верно ударение в словах.
Компас, арест, полифония, дело возбуждено, торец, коклюш.

5. Какое значение имеет в современном языке устойчивое выражение без сучка и задоринки? 
Придумайте предложение с этим выражением.

6. Найдите словосочетания, в которых прилагательные тёмный и светлый употребляются как антонимы?
 Отдельно выпишите словосочетания, не входящие в пары. 

Тёмные глаза, тёмная полоса жизни, тёмный смысл, тёмное население, тёмные делишки, светлые волосы,
 светлый ум, светлое будущее, светлая личность, светлый месяц, светлый ручей.

7. Какая реалия растительного мира в русских народных говорах названа каждой группой синонимов? 
Мотивируйте свой ответ.
А) Поганица, пустушка, дурняшка, собачьи губы, поганые губы.
Б) Пустодуй, вшивик, проходная трава.
В) Путик, топтун, гармошка, тропинник.
Г) Пороховица, порховка, пылевик.

8. Найдите предложения, где есть грамматические ошибки. Исправьте их. Свой ответ аргументируйте.
А) Художник увидел то, чего ждал, чего смутно надеялся увидеть.
Б) Ходили слухи о том, что Иван Сусанин родом из здешних мест. 
В) Художник ехал по почтовому тракту на санях по сильно наезженной дороге.
Г) Читая данный текст, у меня сложилось приятное впечатление о главном герое.

9. Даны литовские глаголы и их переводы на русский язык: 

glausti – прижимать, neglausti – не прижимать, rodytis – казаться, nesirodyti – не казаться, 
saugoti – беречь, nesisaugoti – не беречь.

Как будет по-литовски: Не прижиматься? Беречься?

10. Как называются жители следующих городов:
Балашиха, Видное, Дубна, Зарайск, Клин, Луховицы, Подольск, Люберцы, Реутово, Химки, Руза, Шатура, Архангельск.

11. Творческая работа

Напишите сочинение-миниатюру в публицистическом стиле в жанре очерк на тему «Книга».










































Ответы и критерии оценивания заданий.

1. Румынский, литовский, сербский, молдавский, мордовский, чувашский, эстонский, греческий. 
Задание в 8 баллов.

2. Ясень, очки, мяч, неделя, мириться. Задание в 8 баллов.

3. Натужа, вихорь, сей, страдалец. Задание в 4 балла.

4. Компас, арест, полифония, дело возбуждено, торец, коклюш. Задание в 6 баллов.

5. Хорошо, безукоризненно, без затруднений, без помех, Как по маслу.
Задание в 7 баллов.

6. Тёмные глаза – светлые волосы.
Тёмная полоса жизни - светлое будущее.
Тёмный смысл – светлый ум.
Тёмные делишки – светлая личность.
Светлый месяц, светлый ручей, тёмное население.
Задание в 5 баллов.

7. Внутренняя форма каждого из этих слов отражает признак по внешнему виду, характерным свойствам, 
месту произрастания, лёгший в основу названия. Литературные соответствия диалектных слов:
А – поганка. Б – одуванчик.
В – подорожник. Г – дождевик.
Задание в 8 баллов.

8. А) Художник увидел то, чего ждал, чего смутно надеялся увидеть.
Грамматическая ошибка: глагол увидеть требует винительного падежа: увидеть (что?).
 Художник увидел то, чего ждал, что смутно надеялся увидеть.

Б) Ходили слухи о том, что Иван Сусанин родом из здешних мест.
В этом предложении грамматической ошибки нет.

В) Художник ехал по почтовому тракту на санях по сильно наезженной дороге.
В этом предложении грамматической ошибки нет. 

Г) Читая данный текст, у меня сложилось приятное впечатление о главном герое. 
Грамматическая ошибка: неверная форма употребления деепричастия. Когда я читал этот текст,
 у меня сложилось приятное впечатление о главном герое.
Задание в 8 баллов.

9. Не прижиматься – nesiglausti, беречься-saugotis.
Глаголы не прижиматься и беречься – возвратные, значит надо выяснить, как образуются возвратные
 глаголы в литовском языке. Сравнивая формы rodytis- nesirodyti, можно понять, что возвратность 
выражается с помощью показателя –s, присоединяемого к положительной форме глагола, или при помощи 
показателя –si, вставляемого между отрицательной приставкой и корнем. Такие показатели (их называют 
в лингвистике амбификсами) могут «гулять» по слову и ставиться то перед корнем, то после него. Это мы и
 видим в приведённых глаголах. Осталось построить требуемые формы: не прижиматься = ne + возвратность
si + корень glausti = nesiglausti, беречься – saugoti + возвратность is = saugotis. 
Задание в 8 баллов.

10. Балашиха - балашихинцы, Видное - видновцы, Дубна - дубнинцы, Зарайск - зарайцы и зарайчане, 
Клин - клинчане и клиняне, Луховицы - луховичане, Подольск - подольчане, Люберцы - люберчане, 
Реутово - реутовцы, Химки - химкинцы, Руза - ружане и рузцы, Шатура – шатурцы и шатуряне, 
Архангельск – архангелогородцы.
Задание в 8 баллов.

11. Творческое задание оценивается в 30 баллов:

- публицистический жанр – 10 баллов;

- жанр очерка – 10 баллов;

- сочинение – 10 баллов.

Максимальное количество – 100 баллов.



